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Kéziratokat nem adunk vissza.1 n

Vallásosság és hazafiság.1) : tűik, szó zatos hanggal kiáltanák, hogy eleink a nagy harcot 
csupán szik hiszi Iá ni vallásosságukkal és törli et et-cu haz «tisú- 

A mennyország viragos kerrjvhe hazánk földjéből is ¡ gukkai állották meg. De hiszen meg is szólalnak a századok, 
került at néhány ékes rózsató. A Gondviselés nemzetünk hangjuk tompa morajjal kel a sírok öléből s méltósággal 
soraiból is választott ki néhány, i szentség fényében tündöklő zúgja a nagy tanúságot, hogy vallásosság es iiazatiság tar­
alakot, hogy azokat a magyar peUlányképeiül szem előtt tolták meg annyi időn át a nemzetet s jóslatszerűen, vagy

mondhatjuk, az igazság nyilvánvaló erejével zengik, hogy ha 
erre a kér nagy erényre, a többi erények szüleire támaszko­
dunk, rajtunk erőt semmi hatalom nem vészén.

Ma Szent Imrének, a sziiztisztaságú magyar hercegnek 
üljük emlékét. Az alkalomszerííség úgy hozná magával, hogy 
életének tüneményes nagyságáról intézzem szavaimat hozzátok 
De erényeiről hü képet őriztek szivetekben t megelőző 
evekben tartott ünnepi felolvasások nyomán, s a templomi 
szent beszéd emlékeiteket kellőleg felújította. Engedjétek 
meg, hadd elmélkedjem inkább a feljebb említett két nagy 

Ez elöl a szivet-lelkét eltöltő hatás alól mi sem von- | erényről, melyek a magyar nemzet megtartói voltak. Még 
hatjuk ki magunkat; nevük hallatára égő láng borítja arcunkat, így is alig kerülhetem el, hogy a szent ifjú életének legalább
szivünk mélyét kimondhatatlanul édes melegség járja at, általános képét ide ne fessem,
mintha nyolcszáz esztendőnek minden öröme, minden derűje 
felénk sugárzauék- Nevük varázsa arany fonallal fűzi a jelent 
a múlthoz, mintha köztük meg közöttünk nem is esemé­
nyekben gazdag századok hanyatlottak volna az enyészet tájára szervezi, a keresztény vallás elterjesztésével a kapcso- 
ködébe. Közel érezzük magunkat hozzájuk, mivel törekvéseink latot népe s a nyugati népek között még szivósabbá teszi,
sok tekintetben megegyeznek a tőlük követett irány nyal. : Egy személyben apostol és király volt, mert életében erkölcsi
Ők mindannyian a keresztény vallás hitbeli meggyőződéseinek j fenségével a népe előtt még új vallást legszebb oldaláról 
vallói és terjesztői voltak, mi szintúgy a keresztény erkölcsiség | mutatta be, s mert továbbá kettős hivatásában saját roko- 
diadalát óhajtjuk. A magyar katbolikus ifjúság védöszentjéül 
.Szent Imrét választottuk mintegy ami ik a kifejezésére, hogy 
nyolcszáz év múlva sem egyebet várunk a jövő reményeitől, 
mint angyali tisztaságot, a vallási törvények lui követését : 
habár a hit tanításaihoz való ragaszkodás napjainkban már 
a Sz. Imrééhez hasonló bámulatos aszkezisben nem is nyil­
vánul.

tartsa, életének bajokkal és szenved'-sekkel telt útjában hoz­
zájuk forduljon, nemes erényeiket kövesse, emlékükön fel­
magasztosuljon. Sz. István, Sz. Imre, Sz. László, Sz. Erzséhe- 
és B. Margit nem csupán az egyház kiválasztott bajnokai, 
hanem a magyarság faji erényeinek megtestesítői s leg­
magasabb fokra fejlesztői. Már őseink bámulattal és szere­
tettel. kegyelettel vs hálával elte e magasztalják emléküket ; 
é:eiük fensége szent tűzzel tökölte el szivüket s nemcsak 
áhítatra ragadta lelkűket, hanem nagy elhatározásokra indí­
totta. megragadó tettekre lelkesítette.

Sz. István király szakít fejedelmi elődeinek politikai 
hagyományaival és valíásheli meggyőződésével : országát 
állami intézményeivel a nyugati szomszéd birodalmak mm-

uait, apáinak fegyvertársait sem kiméire, mikor egész nem­
zetének java és jövője torgott a kockán : a legerősebb köte­
lékek : a vérség kötelékei is gyöngébbeknek bizonyultak 
vallásos és hazafiul buzgalmánál. Munkáját áldás és siker 
kísérték : ugyanis országát és a keresztény vallást a halála 
után bekövetkező nagy válságok és küzdelmek sem tudták 
megdön te ni.

Fia, Imre buzgó követője atyja éietszeutségéuek, sőt az 
önmegtagadás erényében a tőnél élességnek magasabb tokára 
emelkedik. A földi nagyság csábító kéjiei szivét nem tudják 
megtántorítani ; a korona fénye és a királyi palást bíbora 
nem hatnak ártatlan lelkére ; a mennyei életet vem kockáz­
tatja a múlandó földi vándorút káprázafaiért. Ártatlanul élt, 
szentül halt meg. íme a vallásosság egy serdült korra is 
alig jutó ifjú szenytelen szivében !

Sz. László a keresztény és pogány elemeket egészen 
1 összeforrasztja nemzetében ; alatta a nemzet függetlensége

De még más tekintetben is van rokonság őseleinknek ée 
nekünk, maradékoknak a törekvései közt. Sz. István, Sz.
László és a többi Árpád házi királyok sokszor élethalál-harcot 
X Ívtak szerette hazájuk megmaradásáért. Ez a harc a nemzet 
fenmaradásáért ma sem szünetel, s a naponként meg-meg­
újuló ütközetek hasonló áldozatokat, lelki erőt és kitartást 
követelnek, mint őseink idejében.

Ha azok az eltemetett századok hozzánk fordulkatuá-
*) A gyulafehérvári r. k. fügymnázium Sz. Imre-ünnepéu tartott

felolvasás.
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vagy jelen elétek állít, mindazoknál a lélek egyik állandó 
alkotó eleme a Teremtő iránt mutatott kimondhatatlan von- 

vallásos szivét emberek lelkének a

mely elődei alatt megingott, régi épaégébe állítódik helyre ; 
sőt a kunok és bessenyök visszaverésével nemzetünk meg­
kezdi a kereszténység védelmét a Kelet pusztító népárada­
taival szemben. Alatta biztosság és béke honol az országban. 
Az ország területének terjesztését az egyházi ügyek rende­
zésével tetézi be : püspökségeket, apátságokat alapít Rend­
kívüli nagysága minden elődénél és utódánál mélyebb hatást 
tesz a nép lelkére, ügy hogy ez alakját a legendák fénvköré- 
vel vonja be. „így ragyogott, mint a hajnali csillag a köd 
közepette, eloszlatva az undok sötétséget és a mint a teli 
hold ragyog a maga idejében, vagy mint a fénylő nap", 
mondja róla a később élő krónikás. A szomszéd vagy távoli 
népek krónikásai szintén cs°k magasztaló szép dolgokat tud­
nak egyéniségéről teljegyezni. Íme a vallásos és hazafias eré­
nyek az akkori világ legelső bősében !

Emlitsem-e az Arpádház szent életű lő tagjait ?

zódás ; a másik eleme 
felebaráti szeretet, az a szeretet, mely Sz. Istvánt apostollá, 
Sz. Lászlót magyar népe erős kezű védőjévé, Sz. Erzsébetet, 
Sz.-Kingát. B. Margitét az adakozásnak, gyógyításnak, szóval 
az irgalmasság mindennemű cselesedeteinek gyakorlóivá tette 
s annyi meg annyi ezer embert állított a mások védelmére 
vagy segítségére szoruló szükülködók gyámolitására.

Csak az Isten maga olthatta az emberi lélekbe a val­
lásosságot, mely egyúttal vágy a végtelen igazság, szépség 
és jóság iránt. Ti, Kedves ifjaK, kik gyöngéd lelketeket 
naponként gyakoroljátok az igaznak, jónak és szépnek felis­
merésében, nem vágytok-e mindezeknek kútfejére, nem sóvá­
rogtok-e, hogy az örök Igazság, Jóság és Szépség közelébe 
jussatok ? Nem kívántok az emherszeretet gyakorlása által 
segítségére lenni azoknak, kik szegénységükben, gyámolta­
lanságukban a ti jóságtokra szorulnak? S ha. — a miben 
legkevésbé sem kételkedem, — szivetek már eddig is lel- 
felláugolt az Isten iránti és embertársaitok iránti szeretettől : 
nem éreztétek-e magatokat ezerszer jobbaknak, ezerszerte 
boldogabbaknak, mikor bármi parányival is előbbre halad­
tatok ezen cél felé tartó törekvésetekben. De higyjétek is el, 
hogy a legbővebb jutalom áldása fog fejetekre szállani!

Isten ugyanis a hódolatot nem csupán megvárja tőlünk, 
hanem bökezüleg, mint a leghatalmasabb fejedelemhez illik, 
meg is fizet az öt szeretőknek. Először kegyelmesen leeresz- 
Kedik hozzánk, alázatos alattvalóihoz, jótéteményeivel elhalmoz, 
segítségével bajainkból kiemel, sőt tévedéseinket is atyailag 
nézi el, ha gyarlóságunkat alázatos szívvel beláttuk. 0 adja 
tehát a boldogságot is szivetekbe. Ezért a törekvés Isten 
után arányban áll a lelki nagysággal. Koronája az a nagy 
telkeknek, ha átengedik neki magukat. Olykor bizonyos fen­
séges szomjig fokozódik bennük, mely az ember meg­
ható szépségének kétségkívül legfelsőbb foka. Tekintsétek 
minden hely nagy lelkeit, azokat értem, kiket tágabb 
körű értelem, hatalmasabb elme, élénsehb képzelet, mélyeb­
ben érző és gyöngédebb szív emelnek a köznapiasság fölé, 
és mondjátok meg, van-e közöttük egyetlenegy, kiben 
honolt az Istennek szükségérzete, éh és szomj Isten után, 
nem látszott-e meg homlokukon, ha kielégítést nem nyertek, 
e dicső gyötrelemnek szent sebhelye, ha pedig szomjukat 
olthaták, a megtalált igazságnak és Isten birtokának elragadó 
békéje.1)

„Az Arpádház leányai között sok volt a jámbor, ke- 
szeretetetre méltó teremtés ; áldák emléküket az ide-gyes.

gen földön, hova őket sorsuk elvitte.“1) Ilyen volt 
Özem Erzsébet, II. Endre leánya, ki Thüriugiában férje ha­
lála után nyomorultak vigasztalásában, betegek gyógyításá­
ban kereste szenvedéseinek enybületét. Mint feleség és anya 
a családi élet szentségét példázza.

Szent Kinga. IV. Béla legidősebb gyermeke Sz. Imréhez 
a legteljesebb mértékben hasonlít. Férjével Boleszlóval mind­
végig gyermeki ártatlanságban élt. vagyonát a tatárjárástól 
elpusztult ország felsegélésére és klastromok alapítására for­
dította.

Boldog Margitban, IV. Béla másik leányában szintén a 
vallásosság legnagyobb diadalával találkozunk. A tatárjá­
ráskor tett fogadalom következtében szülei már gyermek­
korában kolostorba adják. Növekedése a liliom fejlő­
désére emlékeztet. A közel egykorú legenda szavai szerint 
Margit „kezde oly igen nyilván és erőssen használni jóságos 
cselekedetekben, bogy nemcsak az ö soror társi avagy ez 
szerzetnek frateri, de még ennek telette nagy nemes özvegy 
asszonyok és uraknak, fejedelmeknek feleségi ez országban, 
kik ötét nagy szeretettel szeretik vala, és az országnak 
klilömb ktilümb részéből jönek vala egyetemben ö hozzája 
őtet látnia és mind tnegépülteoek vala az ö nagy tisztes 
erkölcsében . . . Eloszlott vala némi nemű malaszt az ö or­
cájában és némi nemű malasztos megért erkölcs az ö tekin- 
tetiben.“*)

nem

A legteljesebb mértékben megveti a világ hiúságait. Be­
tegeket ápol, szenvedőket vigasztal, az irgalmasság cseleke­
deteiben kifáradhatlak Mikor atyja a deli hajadonná serdült 
szüzet a politikai tekintetek javallásának is engedve férjhez 
akarja adni. a szűzies lélekben nem várt ellenállásra talál, 
mivel Margit már végleg isten szolgálatára szánta magát. íme 
a vallásosság ereje a gyöngéd szűzies lélekben !

Ha így átforgatnók a magyar történelem lapjait, a jám­
borságnak, alázatosságnak, önmegtagadásnak számtalan alak­
jával találkoznánk. Mert a vallásosság sokféle alakban jelent- 
kezhetik, épen anoyitélekép, mint a szeretet. Ö mi egyéb a 
vallásosság mint szeretet és hódolat Isten iránt, — szeretet 
embertársaink iránt. Valahány vallásos keblű embert a múlt

A felebarátok szemében csillogó bálakönnyek pedig 
ezerszeresen megérik a ti jó cselekedeteiteket.

Hát azt hallottátok-e, minő gyászos következményekkel 
jár Isten parancsainak áthágása? Az égre vészes felhők 
gyülekeznek, villám villámot érve hasítja az ég kárpitját, 
majd megdördül az ég, hogy megreszkettesse a nagy min- 
densi'get. Misor a szívben pártütés támad, tusa tusára kell, 
a nyugtalanság sivár megdöbbenései szétfeszítéssel fenyege­
tik porhüvelyedet, s míg belső háborúság hullámain hányódik 
csolnakod. segítséget hasztalanul remélsz. Ez, csupán ez a 
romboló htitetlenség hervasztja le úgy az egyes egyéneknek 
mint a családoknak és országoknak boldogságát. S mikor a 
szeretet és az irgalom kapcsai az emberi szívből kihullanak, 
ér-e valamit az a botor, az az önző szív ? Ér-e valamit azIl Panier A roagy. nemz. tört. az Arpádházi királyok alatt.

II. 129.
2) Nyelvemléke Vili. 2. 1) Bougaud : A kereszténység és korunk I. 85.
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emberi élet ? Veszendőbe indul minden, 
a mi féltett kincse az emberiségnek . a társadalom, a baza.

Őrizzétek meg kedves ifjak, sziveteknek e szent érzel­
mét. ápoljátok kebletekben a vallásosságot ; ez biztosítja 
számotokra a földön a megelégedést és majd egykor egyesít 
Istennel, hogy ott a más kazaban is örökre boldogok legyetek.

A míg a vallásosság a lélek szükségleteit. Isten után 
érzett vágyódását elégíti ki, addig a polgári erények gya­
korlata. melyeket hazaliság névvel foglalhatunk egy szóba, 
a földi jólét megvalósítását tűzi maga elé célul. A hazaliság 
maga a vallás törvényeiben is szentesítést 
Ur Jézus köti mindenkinek szivére: Szeresd felebarátodat ! 
Feljebb azt igyekeztem bebizonyítani, bogy a vallásosságnak 
eeyik töalkotó eleme a felebarát! szeretet. Most meg azt ál 
Htom. hogy a hazaliság sem egyéb mint felebaráti szeretet, 
mely ugyan szitkebb körben érezteti erejét, de heve, ereje 
annál nagyobb Hevét, hatékonyságát a legnemesebb lelki 
mozzanatoktól veszi : az összetartozóság érzetéből, mely 
mindannyiunkat az előttünk sírba hanyatlott ember nyo­
mokhoz fűz; a vérség kapcsától, a nyelvtől, múltúnk emlé­
keitől, melyek a magyarnemzet tagjaitfeloidliatatian egészszé 
teszik; a vágytól, hogy éltlink napja minél gyümölcsözőbbé 
váljék a legközelebbi felebarátainkra: honfitársainkra. Néz­
zelek szét az emberiség legnagyobb alakjainak gyülekeze­
tében, bizonynyal azt fogjátok látni, hogy ezek a nagy egyé­
niségek lelteikkel első sorban saját nemzeteiket boldogították. 
Az emberi tehetség ereje sokkal csekélyebb, semhogy korlát­
lanul éreztethetné munkájának áldásait minden nemzetekkel. 
„Hol az ember — mondja Kölcsey, — ki magát a föld minden 
országainak szentéiül akarván, turró szenvedelmet hordoz­
hatna irántuk keblében ? Leónidas csak egy Spartáért, Re- 
guius csak esry Rómáért. Zrínyi csak egy Magyarországért 
halhatott meg.“ A legtevékenyebh szellem ereje is ellan­
kadna, ha látná, hogy bármily erős törekvése is sikertelenül 
enyészik el, mikor azt az, egész, emberiség boldogitására 
irányozza. Épen ezért méltán fordulhatunk némi kicsiny- 
léssel, sőt akár megvetéssel az úgynevezett kozmopolita 
szellemű emberek felé.

Ezzel ellentétben mily hatalmas alakjai vannak tör­
ténelmünknek. kikre épen mint a hazaszeretet dicső pél­
dányképeire hivatkozhatunk. Ott van mindjárt az. Árpádok 
családja. Kl a háromszáz év, mely Sz. István után eltelt 
az ö vezérletük alatt, folytonos harc a németség, a görög 
császárság támadásaival s a keletről hazánkba özönlő kim és 
mongol rohamaival szemben, a melyet azonban hazánk dia­
dalmasan állott meg. Ezért tekinti a magyar nép 111. Endrét, ¡ 
az. utolsó Árpádot, a nemzet drága kincsének. Nagy 
Lajos, Hunyadi János, Mátyás király, a XVI. század 
hős várparancsnokai, Zrínyi Miklós a költő és hadvezér, 
Sz.écbeni István, —• hogy a legnagyobb alakok közül is csak 
egy néhányat soroljak tel, 
nemzetükért folytatott küzdelmeikért nyertek-e halhatatlan 
dicsőséget? Nem kevesebb bálával tartozunk nemzetünk 
bölcseinek, az Íróknak is, kik szivük legszentebb érzelmeit, 
elméjük legtUudoklöbb gondolatait áldozták a nemzetnek. Mű­
ködésük emlékéhez győzelmes csaták fűződnek : a nemzeti ér­
zés felébredésének győzelmei. Közülük nehányan pedig ha­
zaszeretetüket valósággal vértanúikig vérükkel és halálukkal 
pecsételték meg.

mi drága, minden, Szavaimra talán ezt lógjátok felelni : „Hiszen dobog a 
mi szivünk is a vágytól, hogy hazánknak javára legyünk, s 
ég a lelkünk, hogy nagy tettek végrehajtói legyünk sóvár­
gásunk igaz voltának bebizonyítására, de tetterőnk hogyan 
érvényesüljön, ha pályafutásunk sz.íik korlátok közé kénysze­
rű. Hívságos balvélemény. A nagy történelmi eseményeket 
nem csupán egyesek készítik elő, bármily lángeszű emberek 
legyenek is. A diadalokat, a boldogságot, melyek néha egyes 
nemzeteket érnek, az egész nemzedék munkájának jutalmául 
szokta az Ég adni. Az egyes elvész, hogy az egész felma­
gasztosuljon.

A politikus, ki mellőzve egyéni érdekeit, az állam, vagyis a 
polgárok jóllétét tartja élete feladatának, a bíró, ki lelkiis­
meretének meggyőződése szerint osztja az igazságot, tiszt­
viselő, ki pontosan végzi napi munkáját, a postás vagy va­
sutas, ki folyton talpon áll s fáradozik a mások érdekében, 
szóval mindazok, kik a Közszolgálat ezerféle ágában éber­
séggel s pontosan teljesítik kötelességeiket : hazafias munkát 
végeznek. A Kereskedő, iparos, füidiuivelü, lia szorgalmasan 
és becsülettel végzik dolgukat, nem csupán családjukat tart­
sák el. hanem hozzájárulnak az állam fennállásának biztosí­
tásához s ennyiben az ö muukájok is hazafiasnak tekinthető. 
Ugv szintén közületek mindazok hazafiasán munkálkodnak, 
kik tehetségüket parlagon nem hevertetve buzgón készülnek 
elő jövendő hivatásukra.

nyer: maga az

Mily nagy és nemes lesz pedig ez a hivatás I Ezereu 
meg ezereu fognak rátok tekinteni. A nép, melynek vezetői 
lesztek, tőletek vár buzdítást, felvilágosítást, jó példát ; sza­
vaitok gyakran eletel kelthetnek az alvó szivekben, mun­
kálkodásotok nyomán virágok fakadhatnak s áldani fogják 
neveteket. De kísérteibe is könnyen eshettek, az önérdek 
megtántoritó szava léket ejthet az ingadozó lelkiismereten. 
Munkátokat akkor átok és romlás fogjáK kisérni s a haragi'ó 
nemzeti Genius nem engedi meg, bogy árulásotok gyümöl­
csét élvezzétek. Azonkívül pedig : „Kinek szivében a haza 
nem él, az számüzörtnek tekintheti magát mindenhol : s lel­
kében üresség van. mit semmi tárgy, semmi érzet be nem 
tölt.“ (Kölesei • Farain.)

Hányán meg hányán voltak, kik akkor is szerették a 
hazát, mikor a hatalom birtokosai bonszerelmükért üldözéssel 
sújtotta, sőt életüktől is megfosztotta az állhatatosokat? Ki 
tudná telszámlálni azoknak a hősöknek szent neveit, kik csak 
a közelebbi időkben a csatamezőket áztatták vérükkel ? -S 
csak ti ue buzdulnátok-e tel nemes versengéssel a hazáért, 
a kiktől sem vért. sem nagyobb áldozatokat nem kivan szülő 
anyátok, mint csupán szeretetet, a kötelességek buzgó telje­
sítését ?

Nem folytatom tovább igénytelen szavaimat. Hiszen, 
minden lépéseteknél nagy emlékek szólnak hozzátok, melyek 
jobban buzdíthatnak a vallásosság és hazafiasság követésére, 
mint az én köznapi szavaim. Ősi szésesegyházunkhan ott por- 
ladozoak a Hunyadiak hamvai, kik a vallásosságot és haza­
szeretetei oly szépen meg tudták egyeztetni ; a határban igény­
telen kökereszl emlékeztet Lépesnek, a höslelklt püspöknek 
vitéz küzdelmére és elestére. () is a kereszténység és a liaza- 
fiság vértanúja volt. A régi fejedelmi paloták körül még ott 
borong az erdélyi fejedelmek szelleme, a kik a magyarság 
megtartásában szerzettek eiévülhetetleu érdemeket. Ti dicső 
nagy ősük, ti szóljatok a zsenge szivekhez, bogy méltatla­

néin épen hazaszeretetük és
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nuk a ti emléketekhez ne legyenek ! Hadd érezze meg a füld, rnény s Üdvös sikere kell hogy legyeu, még ami korunkban 
hogy porait a szentek és hősök méltó unokái tapossák és is. — Tenor sennonum : Első misszionárius volt Jézns Kösz­
örűmében az ég is azzal a mosolyával nevessen le rátok, kcd- tus. Őt a mennyei Atya küldötte. Jézus küldöttei 
ves ifjak, a melylyel a hősöket győzelmes csatáik után ltd- | tolok, tanítványok. Minket az apostolok jogszerű utódja kül­

dőit. Nem emberi tudományt, hanem az evangéliumot hir­
detjük, mint jó lelkipásztorotok káplánjai, ö kért, az ö áldá- 
sa és rendeletéi szerint járunk el tisztünkben. —A hívektől 
nem sértink, el sem fogadunk semmit. A mire nekünk öreg 
misszionáriusoknak szükségünk van, azt megadja a plébános 
úr ; azt alázatos köszönettel logadjuk s azzal megelégszünk . 
Nálatok csak egyet keresünk, egy drága kincset, mely többet 
ér az egész világnál, azt sem azért, bogy elvigyük, hanem 
tudatára ébresszünk, mily megbecsiilbeflen kincs birtokában 
vagytok. Lelketek megbecsülésére figyelmeztetünk : „mentsd 
meg lelkedet" ; a misszió kereszt felirata. — A pokolból 
mentsd meg, a boldog mennyország számára mentsd meg. 
Mintán eltávoztunk, ti is legyetek misszonáriusok a családban, 
a társadalomban, stb. sth.

lia Üdvözítőnk korában is az apostolok hasztalan eről­
ködtek egy makacs deinoniakus ineggyógyitásáu és Jézus­
hoz kellett folyamodjanak annak a betegségnek kiüzüse vé-

az apos-

vözölbette !
Péter János.

Sz. Misszió Csikmegyében.
..Intende, prospere procede et régna.“ E¿ az új ptis 

pök küldetése. Főpásztorunk Álcáikon is elmondhatja: „venu 
vidi, vici.“ — Ezzel nincs még vége. Hódító hadvezér gon­
dosságával csatolj:: magához a meghódított sziveket, biztosí­
tani kívánja hűségüket, a jóban val ó állhatatosságukat. Al- 
csiki püspöki utjának era-ékét, üdvös hatását serarai hatalom 
ki nem törli a hívek szivéből soha. A háladatos sűrűséggel 
jövő szép körlevelek, a nép vezerei számára rendezett nagy 
lelki gyakorlatok, legújabban a szent missziók által kivan 
ébren tartani Főpásztornnk híveket és vezéri kart egyaránt.

Vili. száiLU körlevélben tett felhívására többen kértek
missziót : azonban egyelőre csak a végpontokra, Tnsnád és 
Meuaságra küldhetett küldötteket. Messis umita, operarii í gett; ftgy ma is vannak krónikus betegek, kiknek gyógyitá- 
panci. Csik-Tusnádon szept. 85 én kezdette meg a két szent ! sara a lelkipásztor ezer és egy okból nem elégséges. Midőn 
atya — Tisztelendő Lollok József, volt pázmáneumi Rektor, j 31 al'óstolok kérdezték Jézust, bogy ők miért nem gyógyit- 
esztergoiui kanonok és pápai praelatus, jelenleg egészséges j Vatták meg azt a bizonyos beteget, azt telelte l rnnk : „Hoc

genus deminiorum non ejieitur, nisi in orallone et jejunio.“ 
Mi a lelkipásztornak évek munkája után sem akar si­

kerülni. annak elnyerése végett folyamodjék a misszióhoz. 
Két szent misszionárius folytonos Imája és böjtje, (tejjel és 
mézzelj a lelki pásztor és buzgó hívek csalatkozása 8 napon 
át, — bizonyosan megteszi a hatást, az irgalom ajtajának, 
meg kell nyílnia előtte.

és ii(lvö<en működő lázárit« misszionárius és Galambos Kál­
mán szent társával Sz. Vince gyermekei. Pilis-Csabáról, hol 
József főherceg fenséges kegyéből első és egyetlen háza van 
a Szent-Vinee-kongregatiónak — kezdette meg szent műkö­
dését, nagy tapintat és körültekintéssel készített „napirend" 
mellett s vitte keresztül 8 napon Tus nádon és 8 napon Me- 
naságon október 9-ig.

Nemcsak a nyáj. de a pásztorok is külömhözö érzel­
mek közt fogadták a szokatlan, ismeretien szent hadjáratot.

Azonban az alapos, tudományos nagy készültséggel és 
teljesen népszerű nyelven előadott egy-egy órás szent beszé­
dek reggel és este, a közönkint buzdítással serkentett reggeli

A lelki pásztornak a misszió megkönnyebbiti halála 
óráját, irgalmas ítéletet eszközöl számára megtéri híveivel 
egyetemben.

Az égnek élő misszionáriusok földi ellátása 8 napig 
nem sokba kerül ; annál inkább nem, mert a házi gazdát 

és esteli közös ima, a jó atyák kitartó buzgalma reggeli 5 tönüküknek tekintvén, tekintélyét végtelen emelik s kiván- 
órától 18-ig. délután 8—7, 8 óráig a templomban, hol az l’r ! ságára engedelmességből böjtjüket is mérséklik.

Egyedüli sajnálatra méltó körülmény az, bogy kevesenJézns türelmével várták és hallgatták a gyónókat ; a haran­
goknak késő esteli meghúzása a bűnösök megtéréséért, a ke- vannak, összesen a főnökkel együtt 4 tag. Ha többen leu- 
mény szivek meglágynlásáért ; az éjnapi folytonos ima és böjt I nének e csoda emberek, ha minden vidékre eljutnának 
felolvasztotta a szivek jeges kérgét, oda vonzotta a megátal- I idönkint, szép Magyar hazánkban .akkor lehetne reményük 
kodotr lelkeket úgy, hogy a szorgos dologidő dacára külö- e század végén és jövő kezdetén. Főpásztornnk óhaja szel int 
nősen az utolsó napokban, mindkét helyen szűknek bizonyult is ülő hódolatra az ur Jézus Krisztusnak, 
a temploma helybeli és messze vidékről oda .sereglett hívek 
befogadására. S amint a templom naponkint inkább is inkább 
telt, azon arányban hallgattak el a gondolatlan beszédek, is­
tenkáromlások és mulató helyek rikácsoló zajongásai.

Szép és épületes látványt nyújtott az L"r Jézns megkér- 
lelésére, a B. Szűz tiszteletére és misszió-kereszt felállítása 
és felszentelésére a bárom utolsó napoo összehordott sok vi­
rág, a fehér ruhás, égögyertyás hajadénak eleven koszorúja 
az oltár körül ; az ezeret télül haladó gyónók és áldozok 
száma, notórius templomkerülök megjavulása Ualálos ellensé­
gek kibékülése, félbeszakított perlekedések, restitntlones, csa­
ládi béke helyreállítása, önmegadó békéturés, mindenkinek 
egyhangú bálálkodása. szeszárnsok kétségbeeső panaszko­
dása ngyanannyi hangos kiáltás, hogy a misszió isteni intéz-

A. J.

Az erdélyi rám. kath. Státus részvétirata ki­
rályunk 5 Felségéhez.

Császári és Apostoli Királyi Felség !
Legkegyelmesebb Urunk !
Az erdélyi püspöki egyházmegyének hívei Felséged­

nek leghűségesebb katbolikus alattvalói mai napon önkor 
mányzatunk szervezete szerint közgyűlésre egybegyülvén, 
lelkünk vcglietetlen bánatával áldozunk Felséged és a ma­
gyar nemzet megszentelt gyászának.

Ki értbeti meg az irgalmas isteni Gondviselés rende­
lését, a mely megdicsőült Felséges asszonyunknak, Felséged
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királyi hitvesének áldást és kiengesztelt) békét osztó 
életéért az élet és a halál kálváriáját juttatta osztályrészeid.

De meg vau számunkra a kituek bizonyossága, hogy 
a ki e földön Felségednek és nemzetünknek áldott jó szel­
leme volt, az a halhatatlanság honában is őrzőnk, oltalma- 
zó ok.

i A pápa Ö szentsége a Státus üdvözletére Ratn- 
polla bibornok államtitkár utján a következőleg 

válaszolt :

nemes

fflustnssimo Domino Gusztávo Majlath episcopo Transyl- 
vaniensi.

Kolozsvár, Ungheria.Adjon ii jó Isten Felséged mélyen sújtott szivének a 
hitben megnyugvást és vigasztal ást. Es nyújtson enyhülést a 
törhetetlen hűség és a legőszintébb táj dalom, a mely íy el 
I tilséges urunk trónjának zsámolyához, a gyászba borult 
m agyar szent korona köré seregiünk, hogy soba

Beatissimus Pater pergrata bábuit, devotionis sensa ac 
omnia laeta tuo tuormnque ti-tel ium ima tecum adunatoruin 
nomine de prompta et apostol ittam benedictionem peraman- 
ter tibi tuisque clero ac populo irapertitus est. — Cardina-meg nem j

szil nő ragaszkodásunkkal Felséged bánatában osztályosak ! is Ram polla, 
legyünk és nehéz uralkodói gondjain könnyíteni iparkodjunk.

Kik legmélyebb hódolattal örök Ilink Császári és Apos­
toli Királyi Felségednek legalázatosabb alattvalói :

Magyarul : A szentsége* atya igen kedvesen fogadta a 
kegyeletnek adóját, a te, valamint a kiveid nevében nyil­
vánított júkivánatokat, neked, papjaidnak és világi híveid­
nek egyaránt szeretettel apostoli áldását küldi — Ram polla 
Kardinális.

!

Kolozsvárt, 1898. <>kt. 27-én.
Az erdélyi római kathoükus Státus gyűlésen :

Gr. Majlath Gusztáv Károly, Br Jósika Samuel,
világi elnök,

Ur. Ujjal üst tjTó dór} József, T)r. Szamosy János,
világi jegyző.

S-ÇS&Lerdélyi püspök.

1
TAR Aegyházi jegyző-

&Az erei. róni. kath. státusgyülés távirata a ró­
mai szentszékhez.

•=*50

Ima Szent Imréhez!Emincntissimo Cardinali Rampolla
Roma. Kik ünnepedre itt ma összegyűltünk :

Szent Imre herceg nézz, tekints le ránk ! 
Dalt és virágot im csokorba fűztünk 
S könyörögve száll az égbe hó imánk.
Dalt és virág sziveknek hö imája 
Mind. mind neked szál Isten angyala. 
Ezekkel esd e honnak ifjúsága :
Hogy légy vezére s el ne hagyd soha /

Ki életedben olyan tiszta imitál :
Bűn és mocsok szivedre nem tapadt,
Belőle földi vágyakat kiolt ál,
Hogy égbe nézhess és lehess szabad, —
Óh hints be lelked tiszta harmatával,
Védő palástod oh terítsd fölénk !
Hogy el ne bukjunk szemben annyi csábbal 
Szent Imre herceg jöjj, óh szállj közénk!

Óh szállj közénk és tanítsd meg hitből élni 
Hazám reményét : zsenge ifjait.
Tudjon szeretni, tűrni és remélni 
S tisztelni Isten szent parancsait !
Remegve féltse s védje, mindhalálig 
A tisztaságot : lelke kellemét !
Ereje vész s koldusszegény re válik,
Ha ezt a kincset tőle elverek ! . . ,

Legyen keresztény, telve lángolással.
Legyen s maradjon a kereszt hive !
Ne szégyenéig e gyáva szemhunyássál 
De vallja bátran ajka is szive !
Nagy őseinknek ez volt szent erénye.
Ez tette nagygyá ezt a nemzetet 
Ez gyujta mindig kétségek ködébe 
Remény fakasztó szép szövétneket ! . . .

Fideles dioecesis Transsyivaniensis taro clerici, quani 
laici a me convocan, ut negotia ecelesiasticopolitiea et scho­
lastics iure a majoribns accepto petractent, ante omnia
sacris rite eelehratis Sprititum Sanctum invocavenint, deinde 
nt a mo re m ti liaient et devotioiiein erga Suam Sanctitatem, 
caput, universae Ecclsisae testificentur, praesertim hoc anno 
vere illustvi, quo Sue. Sanctitas, quod ccrtissimuin benignae 
providentiae documeutum est. sacerdotii annum sexagesimum, 
pontificatun vero vigesimum loto orbe plaudente celcbrave- 
rat, quoque divina dementia Suam Sanctitatem exnitatione 
omnibus bonis gravi morbo libera vera t, adeunt excelsuin Sua 
Sanctitatis tbronuin summaque reverencia orant, Sua in Sauc- 
titatem, ut eis benedictionem apostoli cam gratiosissiine lar- 
gi di^netur.

Gusztavus Majlath. 
Episcopus Transsilvaniensis.

Magy?**ul :
lrömagasságu Rampollo kardinálisnak

Ráma.
Az erdélyi egyházmegye hívei, egyháziak és világiak 

egyaránt, kiket a végből hívtam össze, hogy az őseinktől 
reánk szállott jog szerint egyházpolitikai és iskolai ügyeket 
tárgyalják, mindenekelőtt sz.-misét hallgatva, a szentlélek se­
gítségét kérték ki, azután ezen különösen nevezetes évben, 
melyben Ő Szentsége, a mi leghathatósabh bizonyítéka az 
isteni Gondviselés kegyességének, áldozárságának hatvanadik, 
pápaságának huszadik évét ünnepli az egész világ örömére, 
s midőn az isteni kegyelem Ő Szentségét minden jóknak 
örömére nagy betegségtől szabadította meg, ezen nevezetes 
évben hódolattal járulnak Ö Szentsége magas trónusa elé s 
legmélyebb tisztelettel kérik Ő Szentségét, hogy őket apostoli 
áldásában legkegyelmosebben részesíteni kegyeskedjék.

Majláth Gusztáv,
érd. püspök.
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mégzet gigászi kezei alkothatnak. S mikor hazára végbatárán 
megállapodtam s viszatekintettem a völgyre, a zöld hegyekre, 
gyerraekreményim s bánátim tanyájára, megilletödtem s szi­
vem elszorult. Vájjon nem azért alkotta-e Isten oly széppé 
e hazát s annak épen a szomszéd államokkal érintkező vi­
dékeit, hogy ez a szegény magyar haza a tőle búcsúzé előtt 
még egyszer feltárja összes szépségét, összes báját, összes 
kincsét s ez által dobogó keblére visszaédesgesse ? Vájjon a 
természet ezen bőkezű, sőt pazar szépsége a maga némasá­
gával nem azt hirdeti-e, mit a koszorús költő szavakkal igy 
fejez ki :

Szent Imre herceg vedd hát szent kegyedbe 
Hazám reményét : zsenge ifjait.
S a mit ma szívből kiild hozzád csengve : 
Hallgasd meg áldón hő fohászait !
Oh szállj közénk : erősítsd ggöngeségiink ; 
Szivünk ha csügged, légy jo gyámot a ;
Hogy mindhalálig tisztaságban éljünk ; 
Maradj cetünk és el ne hagyj soha !

Szemlét• Ferenc.

Koldustar isnyámból.
(Petrosény — Szurduk.)

(Vége.)
Itt vagyunk tehát a Szurdokban !
kissé elállóit az eső. Kimászunk a kocsikból és szét­

„A nagy világon e kivlil 
Nincsen számodra hely ;
Áldjon, vagy verjen sors keze : 
Itt élned, halnod kell I“

„Isten >eled hazám, bátrak hazája ! “ sóhajtok tel a 
költővel s a román határőr udvariasan nyitva fel a sorompót, 
mely hazánkat Komámtól elválasztja, imigy üdvözölt : Libera 
iutrarea in Romania

Kenn voltunk hát Romániában.
Az eső ismét megeredt. Behúzódtunk a kocsikba s igy 

a ritka szép vidéket uem élvezhettük. Jó félóráig haladtunk 
a pompás országúton, mely szintén a sziklákból van kivájva 
s melyen egész modern, francia stilü s talán igen nagy 
fényűzéssel épült remek hidak váltakoznak. Végre inegállőt­
tünk.

tekintünk. . .
Jobbról-bairúl s a merre tekintetünk elhatolhat, részint 

kopár sziklás, részint még talán sohasem irtott öserdőséggel 
henőtt bércek szegélyezik be a hol kisebb, hol nagyobb ka­
nyarodásokban lejtő gyönyörű völgyet, mely sok helyt s kü­
lönösen ott, a hol megái Iánk. annyira összeszorul, hogy csak 
óriási sziklák repesztése által lehetett az imitt-amott tátongó 
mélységek felett biztos illat nyitni, mely csillámpala, grátit, 
kloritpala és mészszirtek között a kettős Zsil kristálytiszta 
vizének partján kanyarog. A meredek sziklákról, hol szemes 
zergék vigyázva legelésznek, csodaszép páfráuok, sötétzöld 
fenyők tekintenek le a völgykatianba s a boszusan tovasiető 
Zsil habjai közelében vagy a nedvesebb oldalvölgyekben 
hatalmas levelű alpesi szattyuk s az ősz derétől már-már 
fonyadozó, pirosas-sárga szinti teleuiák terjeszkednek. A nap­
sugár egy percre kilopódzik a sötét felhők gomol yaga mögül 
s aranyos glóriával árasztja el a kövér esőcseppektől, mint 
megannyi esilloggó gyémánttól hajladozó ágakat és az égbe 
nyúló, dsztára mosott, barna szírieket s aztán ismét eltűnik.

A hidépitéssel foglalkozó olasz munkások tanyájában 
voltunk. Három összetákolt fakaltbát láttunk s bennük az 
eső elül behúzódott, gyanús kinézésű taliánokat. Tudja a jó 
Isten, olaszszal sohase tudtam szinpatizálni s Luccbenui vi­
lágra szóló gaztette óta minden taliánban anarkistát látok, 
kinek a legkisebb mozdulatától is holtra ijedek. Nem fúród­
tam most se az olaszok közé, inkább verjeu az esti.

Deákjaink csakhamar egy kis boltot fedeztek lel. Kapható 
abban — jelenték lélekszákadvá — bor. sajt, kenyér, dohány,Misztikus télhomály borul a vadregényes helyre, mely az 

ö csaknem bántó csendjévé! s biisitó bervadásával szivünk- szivar s több efféle hasznos tárgy. Bementem én i< a boltba, 
hoz beszél s gótikus templomszerü sötétjével elmélkedésre, ' Egy petroleumos lámpás, melynek üvegét talán I. Károlyuak 
imára int. Kalapunkat levesszük . . . Szivünk hevesebben 1 királylyá való megkoronáztatásakor takarítottak ki oémile g 
dobog, lelkünk ég leié emelkedik, ajkunk Isten mindenha- j utoljára, árasztott szét homályt és bűzt a kis bódéban. Egy 
lóságától áradozik . . A leggyarlóbb képzelet is sasszár­
nyakat ölt. a legfásultabb kebel is megremeg. . . A hullámzó 
hegyek őserdői komor tekintettel meredeznek felénk s a 
cserjék titkos zúgásából mintha szegény hazánk ezen végső 
pontján álló nemtüjének hangját hallanák : Ne hagyjátok el 
e szép hazát : S ime. az évszázados fák komolyan bolintgat- 
nak s a cserjék ágai reszketnek ... A pillanat megható : kodtak, ellátottak, visszajöttek, pénzt váltottak, össze-vissza vá- 
magasztos voltát a félelmetes csend még emeli, fj ebben az sároltak—deákjaink. S ezt oly gyorsan s oly eszeveszetten, hogy 
ünnepélyes csendben, melyet nem ér a nagy világ sértő 
zaja, csupán csak az iszonyatos mélységben alattunk höm­
pölygő Zsil cseveg, mint egy gondtalan gyerek. Irt-ott a 
kiálló szíriekben megakad, habjai tajtékká verődnek, bo- 
szankodva morog, zúg-búg s aztán áttörve az akadályon to-

román atvati adta a boltost s azt hiszem, aznap vígan zárta
le a napi kassáját. A mi csak vehető, ehető, szíható, iható,
szóval szájba való vala, az egy pillanat alatt alku és vásár 
tárgyát képezte. Solise láttam ilyen jelenetet többé ! Magyarul,
románul, latinul folyt a diskursus, melyet állandó gesztusok 
kisértek. Kértek, könyörögtek, rimankodtak, lármáztak, fura-

azt hittem, hogy Lucifer szabadította ki összes alvilági dé­
monjait. Boldog volt, ki pénzét szórhatta, haszoutalauságra 
tölthette : persze a hátszeg! vendégszeretet a bugyellirist is 
egészen — telve hagyta. Volt hát honnan pocsékolni. Kis 
idő múltával visszaindultunk Petrozsénybe. Most már a ha­
zautazás felöl kellett komolyan konferálni. Hosszas tanakodás 
után elhatároztuk, hogy az éjféli l:M'-kor induló vonattal 
térünk vissza s ezzel reggeli 7 óra körül Fehérvárt leszünk.

vább fut. siet roban be — Romániába.
Három szorosan át utaztam már hazánkból Romániába, 

illetőleg Moldvába — most már egyesült, lévén Romania 
uni ta — : a tümösin (Predeal), ojtozin és szurdukm át 
mind a három a természeti szépség mesíermüve, remeke. 
Oly hatalmas erődítvén)- mind a három, milyet csak a ter-

A petrosényi intelligenciának egy tekintélyes része vett 
részt vacsoránkon, mely azonban már nem volt oly élénk) 
oly eszmedns, mint a megelőzök vallának. A kiállott fára-

s
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dalinak s az éjjeli utazásra való kilátás nagyon meglátszott min- . 
denkin. Telt múlt az idő. 11 óra körül szedelodzni kezd­
tünk i szívélyes búcsút és hálát mondva petrozséuyi jnisme- 
rőseinknek — 12 órakor már a vonaton ültünk — azaz fe­
küdtünk- Reggeli 7-30’-kor megtörve bár, de fogyva nem itt­
hon voltunk s aztán szétoszoltunk feledhetlen emlékekkel 
szivünkben.

mindinkább feléje hajoljon, hogy az együttes működés 
annál eredményesebb legyen. Egyben áldást kívánt 
a jelenlevő világiak működésére is, hogy mindenki s a 
ját körében Isten dicsőségét mozdíthassa elé.

Azután tisztelegtek Gyulafehérvár szab kir. város ta­
nácsa Novák Ferenc kir. tanácsos-polgármester veze­
tése alatt, a királyi ügyészség a kir. törvényszék nevé­
ben Korbuly Ignác kir. törvsz. biró, Kis Bálint ce. 
és kir. kamarás. Szabó kir. közjegyző és mások.

—/ -t.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Püspökünk névnapja. Folyó hó 4-éu — Mindenszentek ünnepe és halottak napja

ünnepeltük püspökünk védőszeutjének boroméi Szent ! Mindenszentek n apj án püspök úr ö méltósága tar­
totta az ünnepélyes nagymisét fényes segédlettel, míg a 
szentbeszédet Zlamái Ágoston fögymnáziumi tanár mondotta. 
Szentmise alatt a kispapok énnekkara énekelt. — Délután 
négy órakor az újtemeiöbe vonult a közönség, honnan a 
halotti szertartás elvégzése után a régi temetőbe ment. Itt 
Szabó György káplán beszélt nagy hatással. A szentbcszé- 
det a papnüvendékek éneke előzte meg és követte. Halot­
tak napján is ö méltósága végezte a nagymisét a szokásos 
absolutióval együtt, úgyszintén a kővetkező nap is a püspö­
kök és kanonokokért.

Károlyuak ünnepét. Fiúi szeretettel vártuk e napot 
hogy illő kifejezést adjunk főpásztoruuk iránt érzett 
ragaszkodásunknak és hódolatunknak. Az ünnepségek 
sorozatát a fögymuázium derék ifjúsága uyitotta meg 
megelőző estve. Lámpiouos menettel — közel 100 drb 
nemzeti szinti lámpiouual és tűzoltó zeneki sérettel vo­
nult az ifjúság a püspöki palota felé, hol éuek és a 
katonai zenekar által játszott darabok után Kekkel 
János VIII. oszt. tanuló üdvözölte remekül a kegyes 
főpásztort. U méltósága a nagypréposti lakás egyik, 
templomtérre uyilú ablakából fogadta az ifjúság hó­
dolatát. A megtámadtalások sokkal jobbau esnek, mint 
az Uuuepeltetések, mondá 
esik az ifjúság ragaszkodását látnom. Buzditá azután 
az ifjúságot, hogy sziveiket emeljék fel gyakran az 
Istenhez, hogy áldja meg őket szülőikben, család­
jaikban, hogy áldja meg hazánkat, szeutegyházuukat 
hogy annak bátor munkás tagjai lehessenek mindenha 

egy zene- és éuekdarab következett, mire a menet 
zép rendben visszavonult a gymnázium elé. Belát- 

hatlan sokaság vett részt e nemes tüntetésben
Szent Károly napján az ifjúság uagyrésze szeutgyó 

uásboz és áldozáshoz járult. U méltósága ott volta gyóu- 
tatók között. Azután kis misét mondott s megáldoz- 

öket. Kilenc órakor Fábián Sándor nagyprépost

— Személyzetiek. Kovács Ferenc marosvásárlielyi 
apátplebános és maroskeriPeti föesperes betegeskedése miatt 
az esperesi teendők alól felmentetvén, a marosi kerület ideig- 
iglcncsen két alperességre : a marosinenti és nyárádmentire 
osztatott. Marosmenti alesperessé Szabó György szentszéki 
ülnök, nagyernyei plébános, nyárádmenti alesperessé pedig Papp 
János küszvényesremetei alesperes-pleliános neveztetett ki.

— Pápai áldás a kolozsvári fögynmaziiim- 
bau. Püspök úr ő méltósága október hó 30-án osztotta ki 
a pápai áldást a kolozsvári tögymnáziumbau. Aznap reggel 
8 órakor exhortaciót tartott az ifjúságnak. Azután gyónta­
tott és szentmisét mondott, a mely alatt az itjuságot megál- 
doztatta és pápai áldásban részesítette. Erre az ifjúsággal a 
gymnázium dísztermébe vonult, hol Erdélyi Károly dr. igaz­
gató mondott köszönetét ö méltóságának buzgó fáradozásaiért. 
Ezt megelőzte és követte az énekkar egy-egy sikerült da­
rabja. Még ö méltósága intézett az ifjúsághoz néhány buzdító 
szót, mire a szép ünnepély véget ért.

— Az aiwófehérmegyei r. kath. tanítóegye­
sület 1898. Dov. 17-én Tövisen a rom. katli. népiskola helyi­
ségében gyűlést tart, melyre a t. tagokat és a tanítás ügyé­
nek barátait tisztelettel raegbivja az elnökség. A közgyűlés 
tárgysorozata, 1.) D. e. 9 órasor ünneplés Isteni tisztelet. 2.) Gya­
korlati tanítás. Tartja Vitos Menyhért tövist tanító. 3. 
Elnöki megnyitó. 4.) \ múlt gyűlés jegyzőkönyvének fel­
olvasása. ö) Plutarebos nevelési elvei. Felolvasás Zlamái 
Ágost fögymn. tanártól. 6.) A „Fegyelmezés az iskolában" 
címmel kitűzött pályázatra beérkezett dolgozatok közül a 
legjobbnak felolvasása. Ï.) A pénztárnok jelentése. A költ­
ségelőirányzat megállapitása. 8. Indítványok. A gyűlés után 
egyik helybelö vendéglőben közebéd lesz. Az ebéden részt 
venni óhajtók pár nappal előbb jelentkezzenek \ itos M.

püspök úr — mégis jó!

s

tatta
püspöki helyniik úr ünnepélyes szentmisét mondott 
melyen a káptalan és keblipapságon kiviil az összes 
tanintézetek növendékei jelen voltak tanáraik vezetése 
alatt, nemkülönben szépszámú publikum. Szentmise 
utáu’ a káptalan, papság, tanán karok és kispapok a 
püspöki palotába vonultak, hol Fábiáu Sáudor nagy­
prépost úr üdvözölte ő méltóságát. Bor. Szent Károly 
ünnepe — mondá a nagyprépost úr alkalmat — szolgáltat 
nekünk, bogy ragaszkodásunkat éshodolatuukatkifejez- 
zük nemcsak a mi magunk, de a távollevők nevében is. 
S kívánta, hogy ő méltóságát,

vezérlete alatt sokáig éltesse. U méltó- 
köszönetet. Köszönte

isteni Gondviselésaz
tanítónál !

égi Védője
sága meghatottau mondott erre

jó kiváuatokat, melyeket ma neki a papság az 
Ur oltáránál kiváut. Kívánta, hogy papjainak szive

— Kápolna Nzentelós Lupénj'ban. Lélekemelő 
ünnepély folyt le szept. 23-án Lnpény báuyaközségben, 
melynek északi telepén egy kedves kis kápolnát szentelt fel 
Jancsó Ernő piskii esperes. Ünnep volt ez, a sziveknek

azon
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az Istent szereti», A Jéznsf szivéhez őszintén ragaszkodó szi-'j gymïi. tanár. 3. Oda Sz. hűiéhez, irta Szemiér Ferenc, 
veknek öröm s bája ünnepe. " ¡ szavalja Terényi B. VIII. o. tan. 4. Ének Sz. Imréhez,-Men­

őit a Zsil völgye tölött a bérezek festői-.birodalmában *} delsohntól, előadja a tögymn. énekkara. ;> Czelli hucsu, 
és:y a messziből ideszakádt lengyel ajkú nép húzódott meg ¡ Melodráma Endrődi S.-tol, szavalja Csathó K. \ 111. o. tau. 
egv kis kuiomábau, hogV a föld mélyének kincseit a fekete j zongorán kiseri te K wert L. 111. o. tan. Ö. Matinée előtt. Ma- 
gyémántokat aknázva, nehéz munkájával keresse meg min- j gáu jelenet. Előadj« Kiss M. VIL o. tan 7. Hunyadi induló, 
deunaj'i kenyerét. Ott él e nép a vad természet tönséges ¡ Erkel Ferene-től, énekli a főgymn. énekkara, 
panorámájában elzárva a világ zajától : köröskörül timtaszti- j _ eg hívó A gyergyói róni. kath. íanitó-egyesület
kas vúltozaiokbau hegy kolosszusok emelkednek s zárják el j őszi rendes közgyűlését 1898. évi november hó 14-én, (hétfőn) 
előle a látkört s vsak déliéiül tekinthet a völgybe — hol d. e. tél ‘dórától kezdödöieg Gyerg> ó S/.t.-Miklóson az elemi 
Lupény húzódik meg szerényen, álmodva nagy jövőjéről, — népiskolánál fogja megtartani, melyre a r. tagokat és a 
de a háttér ismét rengeteg hegygerinc/.: a természet csönd tauligy barátait tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat. 1. 
jet csak kevéssé zavarja a hegyháton végignyujtózkodó sód- » órakor szent-mise hallgatás. 2. Gyakorlati tanítást tar 
ronypáiya monotom zakatolása, s összbarmouiába szépen ol- iauak : Sántlia Albert az irva-olvasasból az 1., Hozó Anna 
vad bele a koiomp halk csörgése itt-ott \ hegyoldalon s a k. a. olvasmányt tárgyal a II.. Simon Adáin a számtanból 
pásztorsipuak szomorú nótája. ... Itt él e nép s vallásos :i Hl. a, Simonovits Gerö énekből a 111. A., Tódor Antal a 
ihlettől áthatott lelke érezte, hogy a fenséges összharmoniá- földrajzból a IV. Márton Gábor természettanból az V. VI.- 
bul még hiányzik valami. . . . egy kicsiny kápolna, a telep fiúosztályban, Ferenczy Balázsa beszédért, gyakorlatból a fel 
mellé elkiilüuzölt hely a természet nagy templomában egy szegi II vegyes-, Hozó Fái a számtanból az alszegi 1. vegyes 
harangocskával, melynek lágy hangja megtörve néma csen- j oszt. 3. Elnöki megnyitó. 4. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének 
det, édesen louódzik a szív mélyére s hívja imára a hegy ; felolvasása és hitelesítése. 5. A gyakorlati tanítások méltatása, 
lakóját, hogy leborniva az i"r Jézns oltára előtt, bámulva, j ö Józsa Sándor előadása a számtan tauitásról. 7. Pénztár- 
imádja a tönséges természet hatalmas alkotóját — Istenét ¡ noki jelentés az egyesület pénztár állapotáról. <8. Önképzö 

S un teljesülve a vágy. Utt áll mar a kis kápolna a | kön jelentések. 9. Indítványok Gyergyó-Ditró, 
telep mellett benn Jézus Sz. Szive oltárával, homlokzatán • bér 29-én. Józsa Sándor elnök. Borka Lajos föjegyz«
Jézus Sz. Szive képével. Először kondit! meg kis harangja s j

1898. októ-

— \ brassói róni. katli fogy in n;»* inni égi
az első sz. misére hívja híveit. Összegyűlt a kolónia apraja- ¡ yédöszentjéuek Szent Imre kir. herczegnek emlékére és tisz- 
nagyja a szép ünnepélyre, a község javarésze is te’jött a ¡ teletére 1^98. november hó 5-én, (szombaton) Nyilvános ttn- 
ro>sz hegyi utón, <ör maga az igazán vallásos, nemes lelkű- j tiej>t»jyj tart, a következő programmal: 9 órakor: ünnepi 
letü igazgat«» sem sajnálta a fáradtságot $ tel jött a nehéz, j szentmise, ennek végeztével szent beszéde, farija Albert Fé­
ke ves, agyagos lejtőn, hogy részt vegyen jámbor munkásai. , réne tögymn. hittnnár. Ezt követi (az inte-et rajztermében) : 
nak örömében. J l „Tündöklő csillaga magyar nemzetnek“. Egyházi ének,

j előadja az ifjúsági énvkkar. 2. „Szent Imre herceg“. Wázel 
esperesnek Buday János plébános és Húsét Gyula petro- j Ferenciül, szavalja Kovácsv László, VII. oszt tanuló. 3. Má- 
zsenyi káplán segédkeztek. A szertartás titán Janes« E. es- ¡ ria.,ia| Sch-'.pf E -tül. vegyeskarra átírta Jasehik Gvnla, kar- 
peres magyar es nemet nyelven beszédet intézett a jelen- „agJ% gvmnasiiiun énektaoár. 4. Felolvasás, tartja" Baráczy 
voltakhoz, élénk színekké: ecsetelvén a na¡. jelentőséget s Sándor."VIII. oszt. tanuló. 5. „Az anyai szeretet- Kenteties
kiemelvén az imának es a közös imára szentelt helyeknek Ferencről szavalja Grliulmt Alfréd. VI. oszt. tanuló. 6. „Uvm-
kedves voltát Isten előtt. A nép örömét csak telezte, mikor nngi. Erkel F-töl előadja az ifjúsági énekkar 
sz. mise vegei! sa¡at anyanyelvttkön zenghettek dicséretet az _ A gyulafehérvári Szent-Imre ünnepélyről
t ruak a lengyelek. lapunk közelebbi számában referálunk.

De érthető is itt a határtalan öröm. hisz ne hez mun-

A lélekemelő szertartásnál és a sz. misénél Jancsó Ernő

kával keresett filléreiből hozta össze a szegény nép az ősz- 
szenet. havonta mintegy 25 40 triót, hogy telepíthess«* az 
1 r Jézus Sz. Szivének tiszteletére szánt kicsi, de kedves haj­
iékor. Munka időn kívül, mikor már a kenyérkeresö munká­
inkban kifáradtak, fogtak e munkához s raktak követ-köre. ¡ pályázatot hirdetek. 
csakhogy legyen hol — iiuádkuzuiok. lgv volt lehetséges, j 1* Javadalmazás :
hogy a miotegv 200; Irtot érő kápolna csak 7U0 írtba került! ; 1 I:í4 forint 97 kr. a község pénztárából : 2) ( formt
Nagy része van a dologban s bizonyára öv/inte elismerést is , stóla és szentmise alapítványi jutalék : 3) 95 régi véka rozs­
érdemel n deiék bányaigazgatóság, melv a telket ingyeu és : kepe. 4; 81 régi véka zabkepe ; 5) 11 torint ospora , b) 8 
a szükséges anyagot saját előállítási áron szolgáltatta: min- 4 terű lágy tűzifa: 7) 1194 kaszáló haszonélvezete : 8) Díszes 
deuesetre dicséretet érdemelnek Filacovszky József felör és ¡ lakás, mely áll: 2 szoba, konyha, kamra, pince es sütóhaz- 
Vikó Tódor hanvasz is. kik szorgalmukkal*társaikat is le<- ¡ bői. Továbbá van veteményes kertje, és istállója, 
késit ék ; de oroszlán részt érdemel a dicséretből Budai János H- Kötelessége leend : az. 1—2 osztályosok es ismetok
plébános, ki a 7ÖU írthoz hiányzó 250 Irtot saját zsebéből ' tauitása : ez utóbbiaké fölváltva a kántortamtoval. lovabba 
pólóira és a szent Ügynek lelkes vezetője volt,

Pályázat.
— A csiknzenfSimoni rk. iámtól és segédkántori állásra

segédkántori teendők végzése.
Pályázati határidő f -vi november 15-ike. 
Csik-Szent-Simon. 1898. október 14.

- k. -
— .Tleghivó A marosvásárhelyi róni. kath. fogyni- j 

ifjúsága védőszent je, -Szent Imre tiszteletére 1898. 1 
november 5-én a Lénart-féle (Tornaterein) hazbao, az ifjúság ' 
diszzászlója ¡avara iskolai ünnepélyt rendez, melyre t. ci- I 
met és családját tisztelettel meghívja a főgymn. ifjúsága. : 
Belépti-dij személyenként 30 kr ; családjegy 1 írt.— Műsor. ! 
L D. e. 10 órakor exhortatio és ünnepélyes sz. mise. 11. D. 
u. » órakor az irt helyiségben. 1. Himnusz, Étkeitől, énekli 
a tőgym. énekkara. 2. Alkalmi felolvasás, tartja Ölti M. fo­

nás: um Bálint Lajos s. k. 
iskolaszék! elnök.

Szerkesztői posta.
K. F. M. Halottak napján. Sajnálatunkra a m ült számából ki­

maradt, most meg idejét múlta. Talán jövőre, ha esetleg már m g 
nem jelent egy k kolozsvári lapban.

K, I. T. Köszönjük sz ves értesítését, demás o Idáiról már vettük. 
_____P. Gy. F-Túr Ily nyilvános köszöneteket lapunkban nem hozunk

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: KÓrody Peter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György. Péter János dr.. Wagner Sándor. Zlamal Ágoston.

Nyomatott Fapp Györgynél a pllsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


